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* NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC KIỂM TRA, ĐÁNH GIÁ:
1. Nội dung kiểm tra, đánh giá:

- Nội dung chương 1, 2.
2. Hình thức kiểm tra, đánh giá: Bài viết (Tự luận) – Thời gian làm bài: 45 phút
	STT
	Nội dung
kiến thức
	Đơn vị kiến thức
	Chuẩn kiến thức kỹ năng cần kiểm tra
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức

	
	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	1
	Dao động
	Dao động điều hoà
	Thông hiểu:
- Dùng đồ thị li độ - thời gian có dạng hình sin (tạo ra bằng thí nghiệm, hoặc hình vẽ cho trước), nêu được mô tả được một số ví dụ đơn giản về dao động tự do.

- Sử dụng đồ thị, phân tích và thực hiện phép tính cần thiết để xác định được: độ dịch chuyển, vận tốc và gia tốc trong dao động điều hoà.
Vận dụng:

- Vận dụng được các phương trình về li độ và vận tốc, gia tốc của dao động điều hoà.

- Vận dụng được phương trình a = - ω2 x của dao động điều hoà.

- Sử dụng đồ thị, phân tích và thực hiện phép tính cần thiết để mô tả được sự chuyển hoá động năng và thế năng trong dao động điều hoà.

- Vận dụng được các khái niệm: biên độ, chu kì, tần số, tần số góc, độ lệch pha để mô tả dao động điều hoà.
	2
	2
	2
	1

	2
	Dao động tắt dần, hiện tượng cộng hưởng
	Dao động tắt dần
	Nhận biết:
- Nêu được ví dụ thực tế về dao động tắt dần, dao động cưỡng bức và hiện tượng cộng hưởng.

- Lập luận, đánh giá được sự có lợi hay có hại của cộng hưởng trong một số trường hợp cụ thể.
	1
	1
	
	

	3
	Sóng
	Mô tả sóng
	Vận dụng:
- Vận dụng được biểu thức v = λf.
	1
	
	1
	

	
	
	Phương trình truyền sóng
	Nhận biết:

- Liệt kê được bậc độ lớn bước sóng của các bức xạ chủ yếu trong thang sóng điện từ.


	2
	1
	
	1


………….. Hết …………
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO 

THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

TRƯỜNG THPT ĐÀO SƠN TÂY
	ĐỀ KIỂM TRA GIỮA HỌC KÌ I
NĂM HỌC: 2023 – 2024
Môn: Vật lý  –  Khối: 11
Thời gian làm bài: 45 phút

(không kể thời gian phát đề)




Họ và tên: 
Lớp: 

Câu 1. Bằng kiến thức đã được học về dao động, em hãy giải thích vì sao vật lại dao động tắt dần trong môi trường có lực cản?

Câu 2. Em hãy lấy 3 ví dụ về ứng dụng của sóng siêu âm trong thực tiễn và giải thích một trong 3 ứng dụng đó.

Câu 3. Một vật dao động điều hòa với phương trình [image: image2.png]6cos(4mt + g) (em,s)



 

a. Xác định biên độ, chu kỳ và pha ban đầu của dao động.

b. Xác định li độ và vận tốc của vật khi t=0

c. Tìm thời gian từ lúc vật bắt đầu dao động đến khi vật qua li độ x=-3 lần thứ nhất.

Câu 4. Vật khối lượng 100g dao động điều hòa, li độ có đồ thị như hình vẽ

a. Viết phương trình dao động của vật.

b. Tìm vận tốc và gia tốc cực đại.

c. Tính cơ năng của vật trong quá trình dao động.

d. Xác định vị trí mà tại đó động năng bằng thế năng của vật.

Câu 5. Người ta quan sát sóng trên mặt nước và thấy chiếc lá nhô lên 2 lần trong 2s. Khoảng cách giữa 3 gợn sóng liên tiếp là 80cm. 

a. Tìm tốc độ lan truyền của sóng trên mặt nước. 

b. Xác định độ lệch pha giữa 2 điểm trên phương truyền sóng cách nhau đoạn 20cm.

Câu 6. Sóng truyền trên mặt nước với phương trình [image: image4.png]u = 4cos(2nt — 0,01mx) mm



 ( x đơn vị là cm). Hãy xác định bước sóng và tốc độ lan truyền sóng.

Câu 7. Trên mặt nước, nguồn sóng  O dao động điều hòa theo phương thẳng đứng được lan truyền với bước sóng [image: image6.png]


. M và N là hai điểm trên mặt nước cách nguồn đoạn [image: image8.png]oM



 và [image: image10.png]ON = 82
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 vuông góc với ON). Hỏi trên đoạn MN có bao nhiêu điểm mà tại đó các phần tử dao động ngược pha với nguồn?

----------------------HẾT--------------------

ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM 

	Câu
	Yêu cầu cần đạt
	Điểm

	1
	- Do lực ma sát ( cơ năng bị chuyển hóa thành nhiệt năng, biên độ giảm ( vật dao động tắt dần.

	1

	2
	- Lấy 3 ứng dụng.

- Giải thích 1 ứng dụng 
	0,5

0,5

	3
	a) A=6 cm, T=0,5 s, φo=π/3 rad
b) x=3cm; v=-65,3cm/s
c) t=1/12s
	1
1

0,5

	4
	a. x=10 cos(0,5πt)cm
b.  vmax =5πcm/s
amax=25cm/s2

c. Cơ năng: W=0,0125J

d. [image: image13.png]+5v2cm






	1
0,5
0,5

0,5

	5
	a. T=2s; [image: image14.png]A = 40cm



( v=20cm/s

b. 
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	0,5

0,5

	6
	[image: image16.png]A = 200cm
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( v=200cm/s

	0,25

0,25

0,5

	7
	Ngược pha: 
[image: image18.png]481 = (k—0,5)1 =84




( 
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( có 3 điểm
	0,25
0,25


ĐỀ CHÍNH THỨC


(Đề thi có 01 trang)
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